
CONTRIBUŢIA SOCIALIŞTILOR ROMANI LA lNF APTUIREA 
UNIRII TRANSILVANIEI CU HOMANIA 

O investigaţie în fenomenul istoric atît de important cum a fost actul Unirii 
ne conduce la constatarea evidentă că el a avut loc în condiţiile afirmării din ce 
în ce mai pregnante a rolului proletariatului, forţa cea mai înaintată a societăţii, 
purtătoarea consecventă a idealurilor de progres, de eliberare socială şi naţională 
a poporului român. "Prin natura sa de clasă - arată tovarăşul N. Ceauşescu -, 
prin locul său în producţia materială, proletariatul devine exponentul aspiraţiilor 
întregului popor muncitor, interesele sale corespunzînd pe deplin cu interesele 
tuturor oamenilor muncii, cu cerinţele obiective ale dezvoltării societăţii" 1 • Evident 
că această caracteristică îşi va pune şi mai mult amprenta asupra evenimentelor 
istorice din deceniul al doilea al secolului nostru. 

Mişcarea muncitorească din Transilvania şi de pe întreg cuprinsul ţării noastre 
se afirma cu putere către sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului 
al XX-lea. Crearea, începînd din anul 1890, în Transilvania a organizaţiilor locale 
ale Partidului Social-Democrat, iar în 1893 a Partidului Social-Democrat al Mun
citorilor din România, intensificarea relaţiilor dintre socialiştii din România şi cei 
transilvăneni, răspîndirea largă a marxismului în mişcarea muncitorească, lupta 
unită a proletariatului de diferite naţionalităţi "au constituit factori care au favo
rizat dezvoltarea mişcării muncitoreşti, crearea unităţii naţionale a poporului 
român"3• 

Contradicţiile interne sociale şi naţionale ale imperiului austro-ungar, şubre
zenia sa lăuntrică s-au manifestat cu atîta putere, încît în perioada primului 
război mondial ele acţionau şi pregăteau prăbuşirea lui inevitabilă, fapt realizat 
de masele populare de diferite naţionalităţi în 1918. Fără îndoială, insuccesele şi 
catastrofele militare ale armatelor austro-ungare pe diferite fronturi de luptă au 
accelerat descompunerea şi dezagregarea acestui colos social construit pe baza 
asupririi sociale şi naţionale a popoarelor. 

Necesitatea istorică obiectivă a eliberării popoarelor, scuturarea jugului asupririi 
naţionale şi formarea de state naţionale independente şi suverane erau pe primul 
plan al preocupărilor, luptelor şi aspiraţiilor seculare ale maselor din imperiul 
austro-ungar. Aceste mişcări au devenit atît de ascuţite în ajunul primului război 
mondial, încît nu întîmplător V. 1. Lenin s-a ocupat de problema naţională şi de 
latura ei principală - constituirea statului naţional - tocmai în perioada aceasta, 
elaborînd lucrări ca "Note critice în problema naţională", "Despre dreptul naţiu
nilor la autodeterminare", "Despre problema naţională şi naţional-colonială" etc., 
atît de valoroase în definirea liniei strategice a partidelor muncitoreşti. In una 
din lucrările amintite, V. 1. Lenin arăta că, "Intrucit burghezia naţiunii asuprite 
luptă contra celei asupritoare, sîntem totdeauna, sîntem în orice caz, şi mai hotărît 
decît oricine, pentru, căci noi sîntem cei mai curajoşi şi cei mai consecvenţi duş
mani ai asupririi... dacă nu vom lansa lozinca dreptului la despărţire de stat 
şi nu vom face agitaţie în favoarea acestei lozinci, vom face nu numai jocul 

'Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Romtfn - continuator al luptei revoluţionare şi democratice a poporului 
romtf", al tradi/iilor mişc4rii muncitoreşti şi socialiste di" Romtfnia, Bucureşti, 1966, p. 13. 

1 llkm, p. 17. 
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burgheziei, dar şi al feudalilor şi al absolutismului naţiunii asupritoare"3• Desfăşu
rarea evenimentelor istorice, asupra cărora masele populare şi-au pus definitiv 
amprenta, a determinat in anii de sfîrşit ai războiului, pe ruinele imperiului, apariţia 
unor state noi, cum a fost Cehoslovacia sau desăvîrşirea unităţii naţionale in 
Iugoslavia si România. 

Intensificarea mişcărilor revoluţionare interne, infringerea armatelor puterilor 
centrale pe front au dus in cele din urmă la prăbuşirea monarhiei austro-ungare 
în octombrie 1918. 

O mică parte a burgheziei şi moşierimii române a fost impotriva luptei generale 
a maselor populare din Transilvania, pentru eliberarea lor naţională şi mai ales 
socială. Spre deosebire de atitudinea reacţionară, înapoiată a unei părţi neinsemnate 
a burgheziei şi a moşierimii, o altă parte, cu vederi democratice, formînd majo
ritatea, milita deschis pentru despărţirea Transilvaniei de Austro-Ungaria şi unirea 
ei cu România. 

Radicalizarea unei însemnate părţi din rindurile l;>urgheziei române din Transil
vania şi încadrarea ei în planul general al mişcării maselor spre eliberarea lor 
naţională şi socială este rezultatul luptelor intregului popor român, intensificate 
mult in lunile octombrie şi noiembrie 1918. Ele au zguduit de fapt şi au zdrobit 
în cele din urmă din temelii edificiul şubred al aparatului de stat austro-ungar. 

O caracteristică a luptelor revoluţionare din Transilvania în perioada respectivă 
constă în aceea că ele sînt pătrunse tot mai mult de formele şi metodele de 
acţiune proletare, cum ar fi grevele generale, mitingurile, adunările de protest, 
manifestaţiile de stradă, care vor imprima fără îndoială procesului revoluţionar 
profunzime şi o înaltă combativitate. 

Muncitorimea din Arad a organizat la 10 octombrie 1918 o mare demonstraţie, 
la care au luat parte peste 2.000 de muncitori, dintre care 600 muncitoare texti
listc care rămăseseră fără lucru. Indreptindu-se spre primărie, muncitorii au scan
dat lozinci cu un pronunţat caracter de revendicări politice: ,.Jos războiul, trăiască 
pacea!", "Vrem piine şi pace!". "Drepturi pentru popor!", "Vrem un stat democratic 
pentru popor!""· 

Acţiuni a~emănătoare, îndreptate impotriva autorităţilor de stat austro-ungare, 
au avut loc în zilele de 6 şi 20 octombrie 1918 la Timişoara, unde muncitorii au 
organizat puternice demonstraţii. Cu ocazia mitingurilor şi demonstraţiilor care 
s-au ţinut lanţ în intreaga perioadă a lunii octombrie 1918 in oraşele Timişoara, 
Arad, Lugoj, Hunedoara, vorbitorii români, maghiari şi germani cereau instaurarea 
unui guvern democratic şi încheierea imediată a păcii. Aceeaşi poziţie, îndreptată 
mai ales impotriva vechilor autorităţi austro-ungare, au avut-o mişcările desfăşu
rate in regiunile miniere din Munţii Apuseni (Brad, Zlatna, Cozlea ş.a.) şi din 
Valea Jiului (Petroşani, Lupeni, Lonea)5• Lupta muncitorilor şi ţăranilor pentru 
inl~turarea autorităţilor burghezo-moşiereşti, instrumente ale asupririi sociale şi 
naţiOnale, s-a generalizat în preajma Unirii pe întreg cuprinsul Transilvaniei, 
ridicind la o viaţă politică independentă toate clasele, păturile şi straturile so
c~ale. Grevele muncitorilor din Cluj, Oradea, Reşiţa şi Braşov, mişcările ţărăneşti 
dm Banat, Sălaj, Satu-Mare, Alba de Jos, Cluj şi din alte regiuni ale Transilvaniei 
au măturat in lupta lor vechile autorităţi de stat, pregătind premisele materiale 
ale actului Unirii. 

In lunile octombrie-noiembrie 1918 s-a desfăşurat un puternic şi rapid aflux 
al muncitorilor spre sindicate, "in fiecare oraş se înălţau sindicate. . . in care 
muncitorii veneau in mase"6, exprimînd prin aceasta tendinţa spre organizare a 
clasei muncitoare. 

Organul de presă "Adevărul" menţionează că "peste 20.000 de băieşi români 
sint organizaţi in sindicate7. Tendinţa spre organizare a maselor populare, afir
marea lor independentă pentru realizarea unirii şi prin aceasta scuturarea jugului 
asupririi naţionale s-a materializat, printre altele, prin crearea consiliilor muneito-

• V. 1. Lenin, Despu problema ftaţionald şi naţional·co/oniald, Bucureşti, 1958, p. 201. 
• Arad es videke din 10 oct. 1918, p. 3. 
• Din istoria Transilvaniei, voi. 2, ed. II, Bucureşti, 1963, p. 419. 
• V. Liveanu, 1918, dili istoria luptelor riVol..ţionare din Rom4nia, Bucureşti, 1960, p. 487. 
7 AdiVtJrul, nr. 12-13 din 26 ian. 1918. 
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reşti, a comitetelor ţărăneşti, a organizaţiilor profesionale muncitoreşti, a consi
liilor naţionale pe întreg cuprinsul Transilvaniei. Se adeverea şi se traducea în 
fapt unul din principiile fundamentale ale materialismului istoric: că masele 
populare sînt făuritorii istoriei, concretizîndu-se în aceste împrejurări în înfăp
tuirea unităţii statale a românilor, năzuinţa de veacuri a poporului nostru. Clasa 
muncitoare şi masele ţărănimii de pe ambele versante ale Carpaţilor au constituit 
forţele motrice sociale în procesul realizării marelui deziderat naţional ce avea 
să se înfăptuiască la 1 decembrie 1918. 

La Reşiţa, în perioada respectivă, muncitorii au înlăturat vechile autorităţi, 
iar conducerea administraţiei locale este preluată de sfatul muncitoresc8• In
treaga populaţie din Lugoj, în frunte cu muncitorii, a luat parte la răsturnarea 
autorităţilor vechi locale şi instaurarea consiliului popular, care avea menirea să 
lupte pentru încetarea războiului, libertate naţională şi ziua de lucru de 8 ore!l. 
La Oradea muncitorii organizează de asemenea un sfat muncitoresc, iar consiliul 
naţional român de aici a organizat adunări populare pe întreg cuprinsul comitatului 
in vederea alegerii delegaţilor care să participe la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia. Spre exemplificare, dăm mai jos cîteva localităţi unde au avut loc 
adunări populare la care "a participat întreaga populaţie", cum ar fi Beiuş, Vaş
eău, Aleşd, Beliu, Ceica etc. 10• 

La începutul lunii noiembrie 1918 muncitorii din Cluj, Braşov, Sighişoara, Dej 
şi din alte localităţi reuşesc să paralizeze puterea autorităţilor imperiale şi să-şi 
formeze sfaturi muncitoreşti. 

Acţiuni de mare amploare au desfăşurat muncitorii mineri din bazinele Valea 
Jiului, Munţii Apuseni şi Baia Mare. La Petroşeni muncitorii mineri au desfiinţat 
jandarmeria, au alcătuit un consiliu muncitoresc şi cu ajutorul gărzilor înarmate 
au instituit controlul muncitoresc asupra întregii activităţi. Din raportul misiunii 
militare franceze, care a vizitat Valea Jiului în decembrie 1918, rezulta că autori
tatea Direcţiei minelor "de fapt nu mai există". Consiliul muncitoresc a luat o 
serie de măsuri de competenţa unei puteri locale. Astfel, a intervenit în problema 
repartizării cărbunelui, a introdus ziua de muncă de 8 ore, a mărit salariile şi a 
numit un "comisar al aprovizionării", care avea sarcina să supravegheze menţinerea 
preţurilor şi să împiedice speculali. Evenimente de seamă şi lupte de amploare au 
avut loc în Munţii Apuseni, Bihor, Sălaj, Baia-Mare, unde muncitorii mineri au 
încetat lucrul, au organizat puternice manifestaţii pentru încetarea războiului, 
pentru pace, pentru republică. In unele locuri s-au produs ciocniri sîngeroase 
între muncitorii mineri şi autorităţile maghiare şi austriace12• O contribuţie însem
nată in lupta pentru zdrobirea puterii de stat austro-maghiare au adus-o mun
citorii feroviari din Transilvania care, prin organizarea de grev~ şi demonstraţii 
în principalele centre din această parte a ţării (Braşov, Cluj, Dej, Satu-Mare)t:J, au 
făcut să dispară pentru totdeauna edificiul putred al statului austro-ungar. 

Lupta maselor populare împotriva autorităţilor imperiului austro-maghiar era 
indisolubil legată de lupta pentru eliberarea naţională şi socială, căci "în sînul 
fiecărui popor fierbea cu putere ideea independenţei sociale, fiecare îşi pretindea 
egala îndreptăţire în toate drepturile sale"!". 

Acţiunile desfăşurate de clasa muncitoare în perioada care a precedat unirea 
de la Alba-Iulia atît în România, cît şi în Transilvania au avut drept rezultat o 
radicalizare a Partidului Social-Democrat de pe cele două versante ale Carpaţilor, 
exprimînd în programele lor tot mai adecvat năzuinţele şi idealurile de luptă ale 
maselor populare. "Procesul profund şi rapid de radicalizare prin care trece miş
carea muncitorească din ţara noastră în aceşti ani este însoţit de clarificări politice 
şi ideologice, de hotărîrea de a rupe cu reformismul Internaţionalei a II-a"ls. 

1 V. Liveanu, op. cii., p. 480. 
• D1apelul din 5 nov. 1918. 
11 T1ibuna Biho1ului din 25 nov. 1918. 
11 ··v, Liveanu, op.· cii., p. 483. 
11 Adevd1ul, nr. 49 din 9 dec. 1918. 
11 Loc. cii. 
" Adevd1ul, nr. Il din 17/30 dec. 1917. 
01 Nicolae Ceauşescu, op. cii., p. 23. 
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Din această perspectivă se desprinde cu mai multă claritate rolul pe care l-a 
jucat secţia română a P.S.D. din Ungaria in sistemul relaţiilor social-politice în 
preajma unirii Transilvaniei cu România. Organul de presă .,Adevărul" al secţiei 
române a C.C. al P.S.D.U. a constituit o importantă tribună de răspîndire în mase 
a ideilor şi năzuinţelor spre unitate statală. In decembrie 1917 apare in arest 
organ de presă un articol al scriitoruJui ardelean Emil Isac, de o însemnătate 
deosebită, prin care social-democraţii români critică poziţia Partidului Naţional 
Român din Transilvania şi Ungaria, chemindu-1 in acelaşi timp la luptă activă 
pentru realizarea intereselor superioare ale naţiunii române"16• "Evenimentele poli
ticii mondiale - scria Emil Isac - nu mai pot scuza tăcerea partidelor politice 
şi ierte-mă iubiţii mei prieteni mai bătrîni din comitetul naţional, dacă ii fac 
atenţi la o mare şi ireparabilă greşeală a conducerii: a intra în pasivitate chiar 
atunci cind n-ar ajunge nici efortul intreg al intelectualităţii, al energiei, al 
curajului, ca să poţi împlini datoriile ce le ai faţă de neam şi omenire ... nu este 
dorinţa numai a social-democraţiei române, ci a tuturor românilor de bine ca parti
dul naţional să intre în acţiune"t7. 

Din iniţiativa fruntaşilor social-democraţi români ia fiinţă la 30 octombrie 1918, 
la Budapesta, Consiliul Naţional Român, compus din cîte 6 reprezentanţi ai celor 
două partide: Partidul Naţional Român şi Partidul Social-Democrat (C.C. Român). 

In scurt timp au luat fiinţă in oraşele, comunele şi satele din Transilvania consilii 
naţionale, care au desfăşurat o vie activitate in perioada lunilor octombrie şi 
noiembrie 1918, pentru pregătirea ideologică a maselor în vederea Unirii. 

Luptînd consecvent pentru realizarea unirii Transilvaniei cu România, secţia 
română a Partidului Social-Democrat şi-a afirmat poziţia sa hotărîtă, patriotică, 
pentru înfăptuirea desăvîrşirii unităţii statale. Organul de presă al Partidului 
Social-Democrat din Ardeal, în cursul anului 1918, a publicat numeroase articole 
privind lupta socialiştilor români impotriva asupririi naţionale, pentru desăvîrşirea 
unităţii sale statale. "Era de datoria social-democraţiei să lupte pentru unire 
- se menţionează în unul din documentele P.S.D. secţia română - căci ea recu
noaşte în modul cel mai hotărît dreptul fiecărui neam de a se dezvolta nestingherit 
în cadrul său naţional ... dar am făcut-o aceasta şi pentru ca mai tîrziu, cu atît 
mai uşor să putem lupta pentru nimicirea oricărei stăpîniri de clasă şi pentru 
înfăptuirea societăţii socialiste" 18. 

Analiza făcută în lumina socialismului ştiinţific de poetul şi publicistul socialist 
român Emil Isac, asupra realizării unităţii de stat a poporului nostru subliniază 
cît se poate de pregnant necesitatea obiectivă a acestui proces în viaţa fiecărei 
naţiuni. "Vrem unirea tuturor elementelor româneşti, căci numai astfel sîntem 
asiguraţi că putem trăi viaţa unui popor civilizat şi numai astfel ne este posibil 
ca, în sfîrşit, toată energia noastră să nu fie jertfită în lupta de rezistenţă, ci 
ca energia aceasta să poată fi folosită pentru progresul cultural, social şi economic. 

Un alt militant de seamă al social-democraţilor români din Transilvania, Ilie 
Cristea, precizează rolul pe care l-a avut secţia română a P.S.D. în pregătirea 
Adunării Naţionale de la Alba Iulia. El scria în noiembrie 1918 că "noi (social
democraţii, n.n.) avem îndreptăţirea a crede că sîntem fanfara prin care respiră 
sufletul acestui neam şi, irezistibil instinctul nostru ne îndeamnă să strigăm în 
lumea largă că neamul românesc ... vrea unirea sa desăvîrşită într-un singur stat 
naţional românesc, unitar şi independent"19. 

Organizaţiile politice social-democrate române din Transilvania, conştiente fiind 
de importanţa si semnificaţia mişcării întregului popor pentru eliberarea lui socială 
şi naţională, au desfăşurat o activitate susţinută pentru prefaceri sociale şi pentru 
înfăptuirea unităţii statale. 

Realizarea principiului autodeterminării naţiunilor în imperiul austro-ungar, a 
eliberării popoarelor asuprite şi constituir~a lor în state independente şi suverane 
au determinat - cum era şi firesc - ca secţiile naţionale ale partidelor social-

11 Miron Constantinescu, Dale 11oi cu privire la 1111irea Tra11Silva11iei cu Romtl11ia, in Via/A Rom"""'c4, nr. 
12/1966, p. 143. 

u ltlem, p. 144 şi Atlev4rul din 2 dec. 1917; op. cit., p. 519. 
n Atlev4rul, nr. 48 din 2/15 dec. 1918. 
u Glluul Ardealului, nr. 4 di.n 14 nov. 1918. 
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democrate (cehă, slovacă, sîrbă, română etc.) să spriJine activ mişcarea de eliberare, 
să fie în primele rînduri pentru înfăptuirea dezideratelor naţionale şi sociale ale 
vopoarelor lor. "Ar fi fost un păcat de neiertat din partea noastră (dacă social
democraţia română din Transilvania n-ar fi susţinut activ mişcarea de eliberare, n.n.), 
căci am fi atras astfel asupra mişcării socialiste întreaga urgie a poporului român, 
pătruns de idealul naţional, şi ar fi făcut cu neputinţă pentru un timp îndelungat 
orice mişcare liberă de agitaţie şi organizare"20 a maselor de oameni ai muncii din 
România. Atît în programul P.S.D., secţia română, cit şi în coloanele organului său 
de presă "Adevărul" sînt reproduse în mai multe rînduri indicaţiile preţioase ale 
lui C. D. Gherea privitor la necesitatea desăvîrşirii unităţii de stat a tuturor 
popoarelor, ca o condiţie fundamentală a dezvoltării lor sociale şi culturale. "0 
ţară ca un organism social - scria C. D. Gherea în anul 1911 - trebuie să se 
dezvolte ca un organism întreg în marginile sale etnice. Impărţită în mai multe 
părţi, cum e Polonia sau cum e în parte România, dezvoltarea sa devine anormală 
si nesănătoasă în cel mai înalt grad"21• 

· Secţia română a Partidului Social-Democrat, reprezentînd partea cea mai conştientă 
a clasei muncitoare şi ţărănimii muncitoare din Transilvania, a exprimat în progra
mul său poziţia cea mai înaintată în ansamblul relaţiilor politice create în preajma 
convocării Adunării Naţionale de la Alba Iulia. O astfel de poziţie hotărîtă de a 
înfăptui unitatea statală în cadrul unei Românii democratice o afirmă "Adevărul" 
din 27 noiembrie 1918: "Partidul Social-Democrat Român din Ungaria şi Transil
vania stă pe baza dreptului de liberă dispoziţie a popoarelor ... "22• 

Cu ocazia întrunirilor convocate de organizaţiile social-democrate în scopul 
alegerii delegaţiilor pentru Alba Iulia au fost exprimate de către conducători, de 
către muncitorii de rînd, poziţii înaintate, formulîndu-se cerinţe şi revendicări care 
depăşeau prin conţinutul lor programele tuturor organizaţiilor politice din Transil
vania în acea perioadă. La o mare întrunire a Partidului Social-Democrat Român, 
ţinută la Timişoara în luna noiembrie HJ18, muncitorul Iacob Creţulescu spunea 
în discursul său: "Ne vom uni cu România bine înţeles, dar trebuie să-i punem 
şi ei condiţii ca să treacă în nota timpului, să înlăture pe ciocoi, şi ... să formăm 
- ţară mare, liberă şi democratică. Nu ne mai trebuie boieri, nici simbolul care 
i-a ţinut pe ei la putere [monarhia, n.n.]"23. 

Necesitatea înfăptuirii unor transformări democratice cerute de masele populare 
a fost limpede formulată de către militantii de seamă ai social-democraţiei din 
Transilvania, ocupînd prin aceasta o poziţie înaintată în ansamblul relaţiilor politice 
ale vremii. Astfel, Ilie Cristea, în preajma Adunării de la Alba Iulia, scria: "De 
altfel situaţia politică generală e de aşa natură, încît democratizarea vieţii politice 
şi primenirea vieţii sociale se impun aşa zicînd cu forţa. In mijlocul marilor pre
faceri mondiale evoluţia istorică nu va cruţa nici dominaţia boierească din Ro
mânia"v.. 

La Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918, printre 
cei 1.228 de delegaţi aleşi în circumscrir.Jţiile electorale din toate judeţele Transil
vaniei de către organizaţiile politice, economice, culturale, religioase etc. au fost 
prezenţi 150 de delegaţi ai social-democraţiei române, reprezentînd peste 60.000 de 
muncitori organizaţi25 . Alături de numeroşi oameni politici, intelectuali cu vederi 
înaintate ca Vasile Goldiş, Emil Petrovici, dr. Petru Groza, Ion Vidu, Augustin 
Bena, se afla marea majoritate a C.C. al Partidului Social-Democrat Român în 
frunte cu Ioan Mihuţiu, Tiran Albani, Enea Grapini, Bazil Surdu, Iosif Receanu 
şi mulţi alţii. De asemenea, şi-au trimis delegaţi organizaţiile sindicale şi nume
roase reuniuni de meseriaşi, plugari şi muncitori de pe întregul cuprins al Transil
vaniei. In afară de delegaţii aleşi în marele sfat al naţiunii române din Transilvania 
au venit din toate straturile şi categoriile sociale, din nordul ţării de la Sighetul 

10 Adevărul, nr. 2 din 13/26 ian. 1919. 
11 C. Dobrogeanu-Gherea, Studiu care lnsoţeşte cartea lui K. Kautsky Bazele social-democraţiei, Bucureşti, 1911 

p. 264. 
11 Adevărul din 27 nov. 1918. Vezi şi A. Deac, Mişcarea muncitorească şi Unirea Ţărilor Rom4ne, In AII P, 

nr. 1/1966, p. 106. 
11 Citat după A. Deac, ari. cit_, p. 105. 
14 Glasul Ardealului nr. 22 din 24 nov. 1918 
11 Loc. cit. 
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Marmaţiei pînă la Oraviţa la Dunăre, de la Carei şi Satu-Mare pînă la Braşov, 
din Valea Jiului, Hunedoara şi Munţii Apuseni, in număr de peste 100 de mii, pentru 
a hotărî unirea Transilvaniei cu România. 

Documentele vremii subliniază hotărîrea fermă a maselor populare române de 
a fi prezente la Alba Iulia pentru a decide asupra destinelor ţării: "Mînaţi de o 
putere nevăzută, au plecat mii şi zeci de mii de oameni spre Alba Iulia"26• Toate 
suferinţele de veacuri, toate gindurile şi zvicnirile spre lumină, luptele şi jertfele 
unui popor întreg au constituit mobilul principal care a determinat ca o populaţie 
de peste 100 de mii (după unele date peste 130 de mii) să participe nemijlocit 
la marea sărbătoare naţională de la 1 decembrie 1918 la Alba Iulia. Trenurile 
soseau unul după altul în gara de la Alba Iulia şi toate erau ticsite de oameni 
care fluturau steagurile tricolore, iar din piepturile lor răsunau cîntecele Deşteaptă-te 
române, Pe-al nostru steag, Hora Unirii27• Populaţia vechii cetăţi din Alba Iulia 
mărturisea că nu ştia în acea zi memorabilă pe cine să admire mai mult, "pe 
blăjenii plini de însufleţire, sau pe sibieni, sălişteni, braşoveni, lugojeni, arădeni, 
beiuşeni, care se nizuiau să se prezinte în modul cel mai demn":li!. Sosirea moţilor 
îmbrăcaţi în minunatele lor haine mocăneşti cu straiele albe, minerii care sfredelesc 
pămîntul scoţînd din adîncuri nemăsurate bogăţii, "au produs un puternic en
tuziasm asupra mulţimii adunate la Alba-Iulia"2\J. 

Şiruri întregi de muncitori, ţărani, tîrgoveţi de pe tot cuprinsul Transilvaniei 
se scurgeau fără încetare spre Alba Iulia spre a ajunge în dimineaţa zilei de 
1 decembrie 1918. "In fruntea fiecărui grup erau drapele naţionale tricolore ... 
Printre ele erau şi grupuri cu drapele roşii. Erau delegaţii muncitorilor din Valea 
Jiului, de la Reşiţa, Bocşa, Anina, de la Brad, Roşia şi Zlatna, de la Dej, Turda 
şi Uioara"30• 

Neclintitele legi ale istoriei, voinţa şi lupta poporului român pentru eliberarea 
sa socială şi naţională, potenţată cu fiecare generaţie, avea să se împlinească şi 
să devină o realitate o dată cu ziua de 1 decembrie 1918. Este demn de men
ţionat evocarea emoţionantă făcută zilei de 1 decembrie 1918 de Ilie Cristea în 
articolul intitulat simbolic "Invierea", moment aşteptat şi pregătit de un neam 
întreg. "A sosit plinirea vremii! Azi stea du.Ice şi fermecătoare îţi cunoaştem taina! 
Azi ştim, de ce-ţi era legată venirea! Azi, cei cărora le aduci solia, sînt pregătiţi 
pentru primirea ta. Darul tău se revarsă nu numai asupra noastră, ci cuprinde 
cu razele ei alinătoare de dureri pe toţi cei ce-au suferit"31• 

In şedinţa preliminară din 30 noiembrie, precum şi în cadrul Marii Adunări 
Naţionale de la 1 decembrie, reprezentanţii social-democraţi au exprimat, în pro
punerile şi discursurile lor, năzuinţele maselor populare pentru desăvîrşirea uni
tăţii statale a României şi făurirea unui regim democratic, care să satisfacă 
cerinţele arzătoare ale muncitorilor şi ţăranilor. "Cind aderăm la unire - spunea 
unul din conducătorii secţiei române a P.S.D. - nu o facem numai pentru că in 
interiorul nostru există simţul acesta, ci şi din convingerea fermă şi conştiinţa 
clară că, prin postulatele luate în rezolu}ia prezentată, sint cuprinse toate celelalte 
garanţii pentru democratizarea României". 2• 

Ioan Mihuţ, în numele Partidului Social-Democrat Român, declara în şedinţa 
din 17-30 noiembrie 1918 de la Alba Iulia a Consiliului Naţional Român că Unirea 
decretată în punctul I numai aşa se poate primi, dacă punctele II-VIII vor fi 
susţinute ca bază a dezvoltării social-economice a păturilor de jos. Aşa cum desprin
dem din lucrarea "Revoluţia din 1918 şi unirea Ardealului cu România", Ioan 
Mihuţiu "combate teza entuziaştilor să alergăm cu braţele deschise, să ne unim 
fără nici o condiţie. D-sa precizează că "Acea ţărănime vine aici, vine cu gîndul 
să ducă de aici pămînt şi drepturi şi pe baza aceasta vrea să se unească; asupreala 
pe care a îndurat-o îl îndeamnă să vină aici pentru ca să fie om liber; nl! vrea 

11 AlbQ lulill, organ al proclamării unităţii naţionale, nr. 1 din 27 nov. 1918. 
"' Loc. cit. 
11 Loc. cit. 
01 Loc. cit. 
" T. Albani, Dou4zeci de ,.,,i de la Unire, voi. 1, Oradea, 1938, p. 228. 
11 Glalul Ardealului nr. 19 din 20 nov./3 dec. 1918. 
11 Rom.Snul nr. 21 din 21 nov./4 dec. 1918. 
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să fie ca cei de dincolo, unde 1-au privit pe ţăran ca pe un dobitoc . . . aceasta 
nu însemnează că noi nu vrem unirea; vrem si!E1plu să avem dată .condiţia, ca 
nici posibilitatea asupririi ţăranului să nu mai fie"3~. In spiritul acordului general, 
inclusiv al delegaţiei Partidului Social-Democrat, şi-a găsit formularea aliniatul 
1 şi 2 din articolul III privitor la relaţiile dintre naţiunea română şi I:Ilinorităţile 
conlocuitoare, hotărînd deplină libertate naţională pentru toate popoarele (minori
tăţile, n.n.) conlocuitoare ... egală îndreptăţire şi deplina libertate autonomă confe
sională pentru toate Gonfesiunile din stat":v.. 

O altă cucerire a forţelor democratice a constituit-o lărgirea dreptului de vot 
pentru ambele sexe în mod proporţional, aşa cum rezultă din articolul al III-lea, 
aliniatul 3: "Votul obştesc, direct, egal, secret, pe comune, în mod proporţional, 
pentru ambele sexe, în vîrstă de 21 ani, la reprezentarea în comune, judeţe ori 
parlament"35• 

Documentul istoric adoptat de Adunarea Naţională reflectă din plin influen~a 
pe care a exercitat-o mişcarea revoluţionară burgheza-democratică, precum şi lupta 
militanţilor partidului social-democrat român din Transilvania. Cu toate că cele 
12 puncte din hotărîrea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia nu s-au concre
tizat în viaţă decît într-o formă ciuntită, forţele reacţionare fiind interesate să le 
golească continuu de conţinutul lor real, actul oficial al unirii rămîne ca o expre
sie a revendicărilor şi aspiraţiilor democratice ale poporului român. 

Congresul Partidului Social-DEmocrat Român din Ardeal şi Banat, ţinut în 
zilele de 19-20 ianuarie 1919 la Sibiu, luînd act despre darea de seamă a comi
tetului, declară în unanimitate că delegaţii sînt "în deplin acord cu ţinuta dele
gaţilor social-democraţi, care, la Adunarea Naţională de la Alba Iulia, în concor
danţă cu voinţa întregului neam românesc, au votat pentru unirea tuturor româ
nilor"36. In noul program adoptat la Congres îşi vor găsi o formulare mai precisă, 
mai bine conturată, unele din cerinţele şi revendicările maselor muncitoare, consti
tuind pentru Partidul Social-Democrat realizarea unor importanţi paşi înainte. 
Astfel, sînt prevăzute sarcini de realizat ca: reorganizarea învăţămîntului public, 
etatizarea tuturor şcolilor şi excluderea învăţămîntului religios din şcoală, învăţă
mîntul primar gratuit şi obligatoriu; hrană, îmbrăcăminte şi material didactic 
gratuit pentru elevii săraci din reţeaua învăţămîntului primar, mediu şi profesional. 
Drepturi egale ale femeilor cu bărbaţii; opt ore de lucru pentru fiecare muncitor; 
vot universal direct şi secret pentru toţi locuitorii ţării de la vîrsta de 20 de ani, 
fără deosebire de neam, religie, sex37• Ca orice program, în general, al partidelor 
Internaţionalei a II-a, nici noul program al Partidului Social-Democrat din Tran
silvania nu reuşeşte să oglindească semnificaţia alianţei clasei muncitoare cu ţără
nimea muncitoare, precum şi mijloacele revoluţionare de cucerire a puterii politice. 

Secţia română a Partidului Social-Democrat din Transilvania a primit un larg 
sprijin din partea mişcării muncitoreşti şi socialiste din România. Luptele mun
citorilor şi ţăranilor desfăşurate în toamna anului 1918 în România, solidaritatea 
maselor populare din Ţara Românească şi Moldova cu mişcarea românilor din 
Transilvania pentru eliberarea lor naţională şi socială au creat un climat politic 
favorabil care a grăbit procesul de desăvîrşire a unităţii de stat a poporului 
român. Presa socialistă şi democratică din vechea Românie, precum şi "condu
cătorii muncitori veniţi din România în Ardeal"38 au desfăşurat o vastă propagandă 
pentru unire, nu numai în cercurile muncitoreşti, ci şi printre ţărani":1~. Aşa cum 
subliniază organul de presă "Socialismul", "Partidul Socialist din România, 
repJ;"ezentant al clasei muncitoare, îşi ia angajamentul de a lupta împreună cu 
muncitorimea din teritoriile alipite pentru respectarea libertăţilor şi drepturilor 
cucerite şi socoteşte ca un punct al său de onoare respectarea drepturilor mino
rităţilor de altă naţionalitate pe toate terenurile, economic, politic şi cultural""o. 

11 1. Clopoţel, Revoluţia din 7978 şi Unirea .Ardealului cu Romdnia, Cluj, 1926, p. 114. 
11 Din istoria Transilvaniei, voi. 2, ed. II, p. 452. 
11 Loc. cii. 
11 .lfdevtfrul nr. 2 din 13/26 ian. 1919. 
" Loc. cit. 
11 T. Albani, op. cii., p. 205-206. 
11 Loc. cii. 
" Socialismul nr. 37 din 17 febr. 1919. 

https://biblioteca-digitala.ro



816 NOTE ŞI DISCUTII 

In articolul .,Unirea noastră a ieşit din adincurile nepătrunse ale firii", Ilie Cristea 
subliniază pe bună dreptate efortul, dorinţa şi lupta coordonată a intregului popor 
român de pe intreg cuprinsul patriei pentru a realiza marele deziderat naţional -
Unirea Transilvaniei cu România . .,Adevărul e că nimeni dintre noi n-ar fi in 
stare să spună că această reinviere naţională de care parte a Carpaţilor a fost 
mai adinc dorită. Cind de pe un corp cad lanţurile robiei, cine ar putea spune 
care membru se bucură mai mult? Fericirea e aceeaşi a tuturor"41. 

In primele zile după Adunarea de la Alba Iulia presa saşilor, comentind princi
piile cuprinse în hotărîrea adoptată cu această ocazie, avea cuvinte de simpatie 
pentru unirea cu România. Organizîndu-se o mare adunare a saşilor la Mediaş in 
ziua de 8 ianuarie 1919, adunare la care a participat întreaga populaţie săsească, 
"rezultatul adunării a fost că reprezentanţii poporului săsesc, impreună cu adu
narea au hotărît unirea poporului săsesc cu România""2. Organul de presă al saşilor, 
.,Schăssburger Zeitung" din Sighişoara, a publicat in ajunul adunării naţionale 
de la Alba Iulia un articol ce sublinia cît se poate de favorabil mişcarea românilor 
pentru realizarea unităţii lor naţionale. "Mîine, în 1 decembrie, o sută de mii 
de români se vor întruni în valea Mureşului la Alba Iulia. Reşedinţa principilor 
ardeleni, bătrînul Bălgrad va fi martorul înălţării ce zguduie adîncuri sufleteşti 
intr-un popor plin de viaţă şi deşteptat la glasul de libertate. In faţa tribunalului 
istoriei, românii cu gîndul înţelept că trebuie să-şi asigure pentru toate veacurile 
dreptul naţionalităţii lor, se desfac de Ungaria""3• 

Lupta revoluţionară a poporului român în frunte cu clasa muncitoare şi ţără
nimea muncitoare de pe ambele versante ale Carpaţilor a înfăptuit la Alba Iulia 
unul din cele mai înalte idealuri pentru care s-au adus jertfe secole de-a rîndul: 
desăvîrşirea unităţii de stat a României. 

In cuvinte pline de emoţie şi de un cald patriotism, Ilie Cristea a surprins 
nu numai acţiunile factorului hotărîtor al dezvoltării istoriei - masele populare -
in lupta pentru desăvîrşirea unităţii de stat, dar a atribuit şi elementului natu
ral o anumită semnificaţie istorică pentru destinele acestei naţiuni. "Voi uriaşi 
Carpaţi, care cu crestele voastre tinere v-aţi ridicat ca un blestem între noi, fiţi 
de aici înainte măreaţa noastră cetate, aşa cum v-a destinat firea, cum v-a 
înţeles Marele Strămoş. Voi ţarini mănoase! Lăcomia străină, care vouă v-au stors 
sucul, iar nouă ne-a supt sîngele, a pierit ca un vis urît şi dulcea noastră înfrăţire 
e pe veci pecetluită. Voi riuri dragi, care duceţi pe unda călătoare şoaptele tainice 
ale inimilor noastre, celor care va înţelegem graiul, duceţi de aici înainte cîntecul 
biruitor al dreptăţii"4". 

Contribuţia socialiştilor români din Transilvania la realizarea acestui deziderat 
naţional este cu atît mai valoroasă, cu cît ei au exprimat şi formulat pentru ma
sele populare revendicări ce depăşeau limitele şi orizontul strimt al spiritului 
burghez. Ei au socotit pe bună dreptate că unirea va deschide larg drumul forţelor 
revoluţionare din România. 

"Infăptuirea unităţii statului român - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a 
realizat cadrul naţional şi social-economic pentru dezvoltarea mai rapidă a for
ţelor de producţie; înmănuncherea laolaltă a energiilor şi capacităţilor creatoare ale 
poporului nostru a creat condiţii favorabile activităţii forţelor progresiste ale 
societăţii, mişcării muncitoreşti revoluţionare"45• Procesul de radicalizare a secţiilor 
române ale partidelor social-democrate şi a Partidului Socialist din România în 
perioada avintului revoluţionar, capacitatea lor de a exprima în general just unele 
interese fundamentale ale maselor populare, printre care necesitatea înfăptuirii 
desăvîrşirii unităţii de stat, a dus în cele din urmă la transformarea partidului 
socialist din România în partid comunist, avangardă a clasei noastre munci
toare. 

" Glaslll Ar4eallllui nr. 20 din 21 nov./4 dec. 1918. 
u Alba llllia din 15 ian. 1919. 

TROFIN HAGAN 

" Scllăssburger Zeilung dJn 30 nov. 1918. Vezi şi Telegraful Rom4n nr. 134 din 11 dec. 1918. 
u Glaslll Ar4eilllll•i nr. 24 din 27 nov./10 dec. 1918. 
" Nicolae Ceauşescu, op. '"·• p. 21. 
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CONTRIBUTION DES SOCIALISTES ROUMAINS A L' ACCOMPLISSEMENT 
DE L'UNION DE LA TRANSYL V ANIE A VEC LA ROUMANIE 

(Resume) 

L'investigation du phenom(me historique d'une telle importance comme l'Union 
de la Transylvanie avec la Roumanie en 1918 dirige l'auteur vers la constatation 
que l'accomplissement de !'unite statale du peuple rownain a eu lieu dans les 
conditions de l'affirmation de plus en plus accentuee du r6le du proletariat, la 
force la plus progressiste de la sociE~te, representente consequente des ideals de 
progres, de liberation sociale et nationale du peuple. 

Des brillants militants du Parti Social-Democrate - section roumaine - de la 
Transylvanie, comme Ioan Mihuţ, Tiron Albani, Enea Grapini, Bazil Surdu, Ilie 
Cristea, Iosif Receanu et encore plusieurs d'autres ont developpe une intense 
activite politique et sociale en faveur de la realisation de l'unite et ont prepare 
la Grande Assemblee Nationale de Alba Iulia du 1 Decembre 1918. 

Le P.S.D. section roumaine de Transylvanie a ete l'expression d'une position 
avancee qui a millite pour l'accomplissement des revendications radicaux demandees 
par le peuple roumain de la Transylvanie. 
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